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      XXІ  століття висуває перед суспільством нові, раніше не відомі завдання. Усі перетворення, що відбуваються в суспільстві, а зокрема в сфері освіти, зосереджуються на особистості— головній дійовій особі та суб’єктові суспільно—історичного процесу.

         Першим і головним напрямом змін у освіті є переорієнтація   на особистість конкретного учня. Тому диференціація та індивідуалізація навчання і виховання учнів стала основоположним принципом роботи середніх загальноосвітніх навчально-виховних закладів України.  Диференційований    освітній процес найкраще сприяє особистісному розвитку учнів. Тут і викреслюється мета освіти: побачити в кожному учневі індивідуальність, отже—сильні і слабкі сторони характеру, вдачі, — і сприяти позитивному розвиткові сутнісних рис. Така педагогічна концепція потребує перебудови взаємин не лише між учителем та учнем, а й між батьками та дітьми в сім’ї. 

    Проблема диференціації та індивідуалізації навчання і виховання давно цікавить педагогів-науковців та практиків.
   Творча ідея ( принцип  багатоступінчастого навчання), яка лягла в основу диференційованого навчання , у вітчизняній педагогіці належить О.О. Хмурі. Дослідженням цієї проблеми займалися такі вчені- педагоги  як І. С. Якиманська ( визначення терміну “ диференційоване навчання“ та його переваги над традиційним), М. Кутузов, В. Монахов, В. Орлов, В.Фірсов ( розмежування внутрішньої та зовнішньої диференціації, моделі навчальної диференціації), П. Гусак ( рівнева та профільна диференціація), А. В. Фурман ( системна  диференціація: рівні диференціації, диференціація навчально-виховних цілей і завдань), С. Логачевська (застосування диференційованого навчання у початковій школі), І. Гузик ( використання форм і видів індивідуалізації та диференціації у 
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навчально-виховному процесі), І. Осломовська ( організація диференційованого навчання).
       Аналіз психолого-дидактичної та методичної літератури дає підстави зробити висновок про  недостатню розробленість даної проблеми, що і обумовило актуальність нашого дослідження.

Визначення  форм та організації навчальної диференціації та індивідуалізації загальноосвітньої школи, проблеми диференціації як нейрофізіологічної , склало мету даної творчої роботи. Об’єкт дослідження— навчально - виховний процес у загальноосвітній школі.
Предмет--форми та організація індивідуалізації та навчальної диференціації загальноосвітньої школи.
Завдання дослідження:

1. Визначити і проаналізувати теоретичні аспекти проблеми.

2. Обґрунтувати форми та організацію навчальної диференціації та індивідуалізації в загальноосвітніх  школах.

3. З’ясувати можливості використання диференційованого та індивідуального підходу  на уроках у початковій школі, на уроках української мови та літератури, хімії, фізкультурі, музиці в середніх  і старших класах.
  Під час проведення дослідження використовувались такі методи науково-педагогічного дослідження: вивчення і аналіз літератури, аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація зібраного матеріалу.

Теоретична значимість роботи полягає у тому, що зроблена спроба обґрунтувати форми та види організацій навчальної диференціації та індивідуалізації загальноосвітньої школи та з’ясувати можливості використання 
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диференційованого і індивідуального підходу на уроках в початковій і середній  школі .

Практична значимість роботи зумовлена доцільністю застосування її основних положень та висновків у навчально-виховному процесі  загальноосвітньої школи.

Визначення  цілі і задачі дослідження зумовили структуру  випускної творчої роботи, яка складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаної літератури.  
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Розділ І.

Проблема диференційованого навчання та індивідуалізації  у педагогічній теорії та практиці

 1.1. Диференціація та індивідуалізація як педагогічна проблема         

       Виникнення диференціації та індивідуалізації навчання можна віднести до часу розповсюдження класно-урочної системи. До цього навчання було індивідуальним, відповідно  і темп просування  учнів, і методи навчання педагоги співвідносили з особливостями учнів. “Важливість врахування ознак розуму “, “природних нахилів“ учнів відзначали великі мислителі минулого ( Платон, М. Ф. Квінтіліан, Я. А. Коменський, Д Локк, Ж.-Ж. Руссо). Російські педагоги ( П. Ф. Лесгафт, М. І. Пирогов, Л. М. Толстой К. Д. Ушинський) також неодноразово підкреслювали необхідність орієнтації на індивідуальні особливості учнів у процесі навчання.

    Існує ряд великих робіт, присвячених дослідженню диференційованого та індивідуального навчання, в яких аналізується і саме поняття диференціації та індивідуалізації процесу навчання, і засоби групування учнів, і особливості навчальної роботи у визначених групах.    
   Рівнева диференціація як актуальний  засіб індивідуалізації навчання у школі має національне коріння і , мабуть, перший її практичний варіант з’явився на Кіровоградщині.

 Методи і прийоми індивідуалізації масового навчання давно перебувають у центрі уваги спеціалістів. Педагогічний пошук майстрів освітянської справи зумовив появу системи рівневої диференціації, своєрідний варіант  якої був запропонований кіровоградським учителем і науковцем Олександром 
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Олексійовичем Хмурою на початку 60-х років минулого століття.

  Педагог-новатор постійно працював над тим, щоб виробити такі форми і методи навчання, які б забезпечували набуття учнями справді міцних знань з основ наук.

 Творча ідея О.О. Хмури— принцип багатоступінчастого навчання, суть якого полягає в диференційованій роботі з учнями при вивченні предмета.

    Початок 60-х років став вирішальним етапом у зародженні  рівневого диференційованого навчання, хоча цей термін ще не вживався. Запропонована О.О. Хмурою  система фактично була методичним забезпеченням сформульованого ним принципу багатоступінчастості.  Глибинна суть новаторського підходу своєчасно не отримала достатнього висвітлення і підтримки в офіційних колах. Проте вона самовільно і вперто укорінялася у практику роботи, складаючись у елементи передового педагогічного досвіду. Формальний бік диференційованого підходу звівся до вдосконалення нетипових для загальноосвітньої школи організаційних форм проведення уроку - лекції та семінару.  Диференційоване навчання має переваги перед традиційним.

     Історія диференційованого навчання включає в себе досягнення американської педагогіки ( “педоцентризму“ Д. Дьюї), європейської ( система шкіл Ж. Паже), російської і вітчизняної педагогіки ( С. Т. Шацький, П.П. Блонський та інші ).  Та у “комуністичному вихованні“ диференційоване навчання не йшло далі від “виховання особистості у колективі“. Тільки зараз здійснюється поступовий переворот до переваги диференційованого навчання.

     Так, І. М. Осмоловська під  диференціацією навчання розуміє облік індивідуально-типологічних особливостей особистості у формі групування учнів і різноманітної побудови процесу навчання у виділених групах.
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 І. С. Якимовська під диференційованим навчанням розуміє таке навчання, де головною є особистість дитини, її самоцінність. Суб’єктивний досвід учня спочатку розвивається, а потім узгоджується змістом навчання. Диференціація та індивідуалізація охоплюють уже не окремих, а всіх без винятку учнів, адже кожен має отримувати у школі свою “порцію“ педагогічної уваги і піклуватися про його зростання і формування я к особистості.

 Диференціація виховання — поділ учнів класу на умовні мікрогрупи з однорідними психологічними характеристиками в їх головному для виховання значенні; індивідуалізація виховання— система педагогічних відносин і дій, що спрямовані на управління розвиток особистості кожного учня. Педагогічний шлях до учня пролягає від загально колективних дій через диференціацію (як проміжний цикл) до індивідуалізації.

 Індивідуалізація враховує особливості кожного учня, а при диференціації— група учнів. 

   Про необхідність розмежування внутрішньої та зовнішньої  диференціації говорять багато вчених ( М. Кутузов, В. Монахов, В. Орлов,  В. Фірсов та інші).  При цьому під внутрішньою диференціацією розуміється  різне навчання дітей у гетерогенних класах. Дослідники вважають, що це і є індивідуальне навчання, яке передбачає варіативність темпу вивчення матеріалу, диференціацію навчальних завдань, визначення характеру і ступеня допомоги з боку вчителя. При цьому вказується на можливість поділу учнів на групи за інтересами, рівнем розвитку розумових здібностей, навченості та научуваності. Поняття “ зовнішня диференціація“ означає таку організацію навчального процесу, за якої для врахування індивідуальних особливостей учнів останні об’єднуються  у спеціальні диференційовані групи. Зовнішня диференціація може здійснюватися шляхом створення гомогенних груп на різних рівнях: регіональному ( типи шкіл), внутрішньо шкільному ( профільні, спеціалізовані класи), між класовому
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 ( факультативи, зведені різновікові групи;  у межах вільного вибору навчальних предметів на базі інваріантного ядра освіти.
  Суттю зовнішньої диференціації є спрямована спеціалізація освіти за інтересами, нахилами і здібностями учнів з метою їх максимального розвитку. 

Найдоцільнішим  видається поняття “системно-цільова диференціація“, під яким російський дослідник Л. Дроздикова розуміє систему навчання, що інтегрує зовнішню і внутрішню диференціацію на основі цілеспрямованого вибору цілей, змісту, форм і методів  навчання, результатом якого є творча особистість, здатна до самореалізації.

    М. В. Гадецький  і Т. М. Хлебнікова  виділяють  індивідуалізацію та диференціацію як принципи навчання , які спрямовані на сприяння формування,  розвиток і збереження неповторної індивідуальності особистості як соціальної цінності. Враховуючи дослідження вчених-педагогів, ці дослідники під індивідуалізацією навчання розуміють  

    “організацію навчального процесу, при якій вибір способів, прийомів, темпу навчання враховує індивідуальні відмінності учнів, рівень розвитку їх здатності до навчання“,  “ систему виховних і дидактичних засобів, що відповідають цілям діяльності і реальним пізнавальним можливостям колективу класу, окремих учнів і груп учнів, що дозволяють забезпечити навчальну діяльність учня на рівні його потенційних можливостей з урахуванням цілей навчання“. Таким чином, індивідуалізація-це організація процесу навчання на основі врахування індивідуальних особливостей учнів. Під диференціацією вони розуміють організацію процесу навчання за кількома різними навчальними планами і програмами у формі окремих груп учнів, створених на основі врахування будь-яких узагальнених індивідуальних особливостей школярів. Індивідуалізація— це мета, а диференціація— це умова її дослідження.

        М. А. Мельников, М. М. Шахмаєва у 50-ті роки ХХ-го ст.. відмічали, що 
диференціація не повинна бути дрібною, тобто відображати вузьку 
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спеціалізацію. Направлення навчання повинно охоплювати широкі галузі теоретичних і практичних знань ( фізико-технічне, природничо-агрономічне, гуманітарне направлення). 

    У 70-ті рр.. ХХ ст.. у суспільстві почався період “застою“, коли диференціація навчання виявилась непотрібною, як і все нове і незвичайне, що викликало насторожене ставлення. Деякі вчені вважали, що буржуазія використовує диференціацію у своїх класових цілях, і нам вона не потрібна. 

    Сучасний український  вчений - педагог П. Гусак вважає, що диференціація навчання — це розрізнення діяльності тих, хто навчається, за такими мотиваційними позиціями, як “можу“  і “ хочу“. Залежно від цього диференціація поділяється на рівневу і профільну. Рівнева— це  диференціація за здібностями та успішністю у навчанні, а профільна— за нахилами та інтересами.  У цілому ж диференційований підхід до учнів свідчить про  глибину рівня навчально-виховної роботи школи, її адміністрації, педагогів— він дає можливість згрупувати навколо кожного ініціативного учителя групу учнів, що тяжіють до нього, додатково працювати на вищому від стандартного рівня. 

     Отже, диференціація     передбачає:
· Обов’язкове  врахування індивідуальних особливостей учнів;
· Індивідуалізація в  умовах класно-урочної системи;

· Створення оптимальних психолого-педагогічних умов для виявлення і розвитку нахилів і здібностей  кожного учня;

· Створення принципово нової педагогічної технології навчання, яка сприятиме широкому впровадженню ідей диференціації в практику роботи школи;

· Зміну методів навчання в умовах диференційованого та індивідуалізованого навчання відповідно до індивідуально- типологічних особливостей учнів та змісту навчання;
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· Оптимізацію, гуманізацію процесу навчання, які дають можливість для розвитку творчих здібностей учнів, забезпечує їхню максимальну пізнавальну активність на основі самостійної роботи, постійного зворотного зв’язку, об’єктивізації контролю та оцінки знань.

1.2. Форми  та види організації навчання в аспекті індивідуалізації та диференціації навчання   
    Учені -  педагоги М. В. Гадецький  і Т. М. Хлєбнікова систематизували форми організації навчання в аспекті індивідуалізації та диференціації навчання, які розвинулись в процесі історії педагогіки та порівняльної історії в навчальному плані:

1. Вінетка-план. Розробка суперінтенданта К. Уошберна м. Вінетка США, штат Іллінойс поблизу Чикаго ( Уінентка-план). Кожен учень проходить курс навчання за індивідуальним планом  чвоїм власним планом. З цією метою  використовуються детально розроблені друковані робочі матеріали, матеріали, які дають рекомендацію щодо виконання роботи. Поряд з цим велика увага приділяється виховній роботі з використанням групових форм: ігри. Диспути та ін. Роль учителя зводиться до нагляду за учнями під час занять.
2. Говард-план. Виник в 20-ті роки в Говардській школі в Лондоні. Навчання організовується за вільним розкладом і при самостійному виборі учнями навчальних предметів. Підвищується індивідуальна відповідальність особистості за свій розвиток.
3. Йєна-план. Форма була використана німецьким вченим Петером в школі при Йєнському університеті.

4.  Белл-Ланкастерська система.  В основі лежить ідея    Я. А. Коменського про залучення кращих учнів до навчання інших ( Коменський –десятники). Названа за прізвищами авторів— Белла, англійського священика, і 
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      Ланкастера, англійського педагога. Учитель навчав учнів, а кращі із  старших       ( монітори) навчали молодших.

5. Даль тон-план ( Daltоn-plan)— система організації  навчально-виховної роботи, яка отримала назву від міста Долтон, штат Массачусетс США.  Автор, Хален Паркхерст, відійшла від класно-урочної  системи. Заняття за Дальтон - планом виключають класи, колективну роботу вчителя з учнями. Учні не зв’язані загальною роботою в класі, вільно вибирають заняття, на початку дня відвідують “ клас організації“, де з учителем - консультантом планують навчальний день. Індивідуальна робота здійснюється за допомогою  системи облікових карток.

6. Мангеймська система. Концепція диференціації навчання була втілена в Німеччині, у Майн геймі, доктором Йозефом Антоном Зіккінгером ( 1858-1930).Класи формувалися за здібностями на підставі психонометричних обстежень і характеристик учителів. Залежно від здібностей у кожній групі була різна тривалість навчання.

7. План Трампа. Засновник цієї форми Д. Ллойд, який апробував свою систему в 1956-1961 рр. в американській школі. Навчання проводиться в трьох позиціях: у великих аудиторіях( 40% часу); у малих аудиторіях ( 20%); самостійна індивідуальна робота ( 40 % ).

· Велика  аудиторія— лекції читають спеціалісти ( не по класах, а 200-300 чоловік);

·  Мала аудиторія— семінарські заняття. Опрацьовується матеріал, який  було викладено в лекції ( група 15-20 учнів);

·  Індивідуальні заняття— практичні, лабораторні заняття за індивідуальним планом.
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1.3. Технологія рівневої диференціації М.П. Гузика
Розроблений О. О. Хмурою  принцип багатоступінчастого навчання ( рівнева диференціація ) утвердився  у розвитку технології рівневої диференціації, створеної М. П. Гузиком. Вона полягає  у способі  для досягнення всіма учнями базового рівня освіти, необхідного для наступного вибору ними професії чи сфери діяльності.  Її варто розглядати як спосіб дати молоді знання з максимальним урахуванням її індивідуальних особливостей, інтересів і здібностей.

За М. П. Гузиком, диференційований підхід у навчанні передбачає:

· Створення різних умов навчання для різних шкіл, класів, груп з метою врахування особливостей контингенту;
· Комплекс методів і організаційно-управлінських заходів, які забезпечують управління в гомогенних групах.   “ Гомогенна “ група— це група,  яка об’єднує учнів за певною ознакою. В основі технології рівневої диференціації ( ТРД)  лежить створення гомогенних груп, які об’єднують учнів, однакових за рівнем розвитку. Існують такі цільові орієнтації ТРД:
· Навчання  кожного на рівні його можливостей і здібностей;
· Адаптація навчання до особливостей різних груп учнів.
Навчаючись в одному класі, за однією програмою і підручником, школярі мають можливість засвоювати матеріал на різних рівнях. Визначальним при цьому є, звичайно, рівень обов’язкової підготовки. Його досягнення свідчать про виконання учнем  мінімально необхідних вимог до засвоєння змісту. На його основі формуються вищі рівні оволодіння матеріалом. Такий вид диференціації одержав назву— рівнева диференціація. Для успішного й ефективного здійснення рівневої диференціації необхідне виконання ряду важливих умов:
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1. Виділені рівні засвоєння матеріалу й у першу чергу обов’язкові результати навчання повинні бути відкритими для учнів. Якщо мета відома і посильна учневі, а їхнє досягнення заохочується, то є цілком природним прагнення дитини до їхнього виконання. Відкритість рівнів підготовки є механізмом формування позитивних мотивів навчання, свідомого відношення до навчальної роботи. Дозволяє залучити самооцінку знань учня в організації диференційованої роботи.
2. Не треба ототожнювати рівень, на якому ведеться викладання, з обов’язковим рівнем засвоєння матеріалу. Перший повинен бути вищим, інакше рівень обов’язкової підготовки не будн досягнуто, учні потенційно здатні засвоїти більше, не будуть просуватися вперед. Кожен учень повинен пройти через повноцінний навчальний процес. Рівнева диференціація здійснюється не за рахунок того, що одним учням дають менший обсяг матеріалу, а іншим більший, а в силу того, що, пропонуючи учням однаковий обсяг матеріалу, ми встановлюємо різні рівні вимог до його засвоєння.

3. У навчанні повинна бути забезпечена послідовність і просування учня по рівнях. Це означає, що в процесі навчання не треба пред’являти більш високих вимог до тих учнів, які не досягли рівня обов’язкової підготовки. Треба, щоб труднощі в навчальній роботі для таких школярів були посильними. Водночас, якщо для одних учнів необхідно продовжити етап відпрацювання основних, опорних знань і умінь, то для інших не потрібно необґрунтовано затримуватися на цьому етапі. Зміст контролю й оцінки повинні відбивати прийнятий рівне вий підхід. Контроль повинен передбачати перевірку досягнення всіма учнями обов’язкових 
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   результатів навчання як державну вимогу, а також доповнюватися   перевіркою засвоєння матеріалу на вищому рівні.
4. Добровільність у виборі рівня засвоєння і звітності. Кожен учень має право добровільно і свідомо вирішувати для себе, на якому рівні засвоювати матеріал. Саме такий підхід дає змогу формувати у школярів пізнавальну потребу, навички самооцінки, планування і регулювання своєї діяльності. Рівневу диференціацію можна організовувати в різних формах, що істотно залежать від індивідуального підходу вчителя, від особливостей класу, від віку учнів і т. п.Як основний шлях здійснення диференціації навчання, пропонується формування мобільних груп. Розподіл на групи здійснюється насамперед на основі критерію досягнення рівня обов’язкової підготовки. Робота цих груп може проходити в рамках звичайних уроків, а також їх можна тимчасово виділити доля окремих занять.

Гармонійно поєднуючи фронтальну, групову та індивідуальну форми організації навчання з рівнявою диференціацією, яка здійснюється за рахунок гнучкого моделювання навчального процесу у вигляді послідовного ланцюжка уроків семи типів, М. Гузик пропонує  комбіновану систему навчання. Логіка побудови комбінованої системи передбачає засвоєння основного теоретичного  матеріалу, удосконалення та систематизацію, контроль і корекцію знань. Кожному етапу відповідає певний тип уроку.
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Розділ ІІ
Практика впровадження диференційованого  навчання та індивідуалізації в навчальний процес
 2.1 Організація диференційованого навчання  в початковій школі
Професійний обов’язок кожного вчителя — бачити насамперед особистість дитини, якомога точніше знати її пізнавальні здібності, щоб індивідуалізувати навчання.

    Для здійснення  диференційованого  навчання  вчителю необхідно:

· Вивчати загальну готовність дітей до навчальної діяльності та сприйняття конкретного матеріалу, зокрема: 

— передбачати труднощі, які можуть виникнути в дітей під час засвоєння нового матеріалу;

—застосовувати в системі уроків диференційовані індивідуальні та групові завдання;

— здійснювати перспективний аналіз: з якою метою плануються завдання, чому їх треба використовувати саме на цьому  етапі  уроку, як продовжити роботу на наступних уроках.

     Практична реалізація індивідуального підходу починається з вивчення готовності дитини до навчання.  Людина, хоч і маленька, виявляє себе різнопланово. І це треба не просто знати, а й практично враховувати завжди: 
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розсаджуючи дітей за партами; розмовляючи з батьками; складаючи характеристики; оцінюючи роботи; визначаючи зміст завдань для самостійної роботи тощо. 

    Яка ж  мета диференційованого навчання  в початкових класах?       По-перше, запобігти прогалинам у знаннях або усунути їх, “ вирівняти « підготовку учнів, збудити в них інтерес до навчання; по-друге, поглибити і розширити знання, вміння й навички школярів, задовольнити їхні різноманітні пізнавальні запити.
    Успішне здійснення диференційованого навчання можливо за умов, коли вчитель:

· Уміє передбачати труднощі, що можуть виникнути в дітей під час засвоєння матеріалу;

· Враховує  загальну готовність своїх підопічних до наступної діяльності, тобто рівень сформованих знань, здатність самостійно працювати, ставлення до роботи;

· Використовує в системі диференційовані завдання індивідуального  та групового характеру;

· Проводить перспективний аналіз: для чого плануються завдання, чому їх треба використати на цьому етапі уроку, як продовжити роботу на наступних уроках. Одноразове, епізодичне використання  диференційованих завдань не дасть істотних змін у знаннях і розвитку дітей. Диференційовані завдання мають бути постійним засобом навчання, а їх зміст і методика визначатися за результатами вивчення готовності дітей до навчання.
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       Спеціальні дослідження і передовий педагогічний досвід показують, що в   диференціюванні навчальних завдань для молодших школярів доцільні такі способи:
·  Зміст однаковий для всього класу, а для сильних учнів— зменшення часу на роботу, збільшення обсягу завдання або ускладнення способу виконання;

· Спільне завдання для всього класу, а для слабких дітей допоміжний матеріал, що полегшує його виконання ( зразок, таблиця, відповідь, схема, тощо);

· Використання на одному етапі  уроку завдань різного змісту і складності для сильних і слабких учнів.

· Самостійний вибір учнями завдання з кількох, запропонованих учителем на етапі закріплення;

· Самостійний вибір учнями відповідного завдання на етапі засвоєння нового складного матеріалу.

  Ініціатор останнього способу— заслужений учитель України С. П. Логачевська. Ключові прийоми такого підходу: багаторазове пояснення способу дії, вибір учнями завдання за варіантами для самостійної роботи, завершення уроку виконанням спільного завдання. Працюючи в умовах маленької  сільської школи, до якої діти вступили без належної підготовки, С. П. Логачевська багато років випробовувала різні методики, щоб досягти дієвості диференційованого  підходу не на додаткових заняттях, а саме на уроці. Отже, мета диференційованих завдань, з одного боку,— розширити й поглибити уявлення та поняття про виучуваний матеріал, а з другого,— відпрацювати певні навички, що становлять труднощі для деяких учнів. Наприклад, у 2-му класі учні розв’язують чимало задач типу : “ На одній грядці посадили 73 ряди помідорів по 8 кущів у кожному ряді, а на другій — 3 ряди по 15 кущів. Скільки кущів помідорів 
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посадили учнів на обох грядках?“

Сильним учням учитель може запропонувати уважно прочитати цю задачу, скласти подібну і розв’язати її за формулою. Середнім— розв’язати задачу двома способами, а слабшим за запитаннями.

Іноді в 2-3 му класах задачі диференціюють так: сильнішим учням учитель пропонує коротко записати умову задачі й розв’язати її, при цьому буває, що умова задачі являє собою тільки сюжет, а учні самі визначають подібні дані. Слабшим дітям треба скласти таку саму задачу  за готовою таблицею і розв’язати її або скласти іншу за схемою, коротким записом, частково виконаним розв’язуванням.

     Різні способи диференціації особливо потрібні, коли учні  засвоюють складний вид діяльності. Наприклад, навчаючи дітей розв’язувати задачі, можна вдатися до таких трьох способів диференціації:

1) спрощення одного з варіантів самостійної роботи;

2) індивідуалізація вимог до загального завдання;
3) індивідуальна допомога.

      На уроках української мови учням можна пропонувати виконати одну й ту  саму вправу, але з різними граматичними завданнями. Наприклад, усім - списати вправу, вставити пропущені орфограми, а сильнішим— виконати додаткові завдання : класифікувати слова за певними граматичними ознаками чи утворити від певних слів споріднені або в окремих реченнях підкреслити головні члени речення ( частини мови, художні вирази тощо). 

   Окрему групу диференційованих завдань становлять вправи різного змісту і складності. У 2-му класі, наприклад, під час повторення матеріалу про речення і частини мови завдання можна диференціювати таким чином: сильним учням запропонувати утворити спільнокореневі слова, виражені різними частинами мови, від слів зелень, чистота, золото; визначити будову слів перевиконують, слабенькі, навчаємось. Середнім— написати два речення про своє мість й 
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підкреслити в них іменники однією прямою лінією, дієслова— двома, прикметники— хвилястою.

     Не можна слабших і середніх учнів орієнтувати тільки на виконання спрощених завдань, а сильних – на прискорене вивчення матеріалу. Диференційовані завдання мають різнитися насамперед ступенем самостійності прийомів розумової діяльності, необхідних для їх виконання. Перевірку роботи слід здійснювати одночасно в усіх учнів, щоб вона збагачувала їх знаннями. Домашні завдання також слід диференціювати за обсягом і складністю. Наприклад, слабшим учням пропонуємо прочитати текст, а сильнішим, крім того, придумати до нього  два запитання; слабшим — прочитати текст і підготуватися до його переказу, а сильнішим—підготувати стислий переказ.
      2.2. Диференційоване навчання та індивідуалізація  на уроках української мови та літератури, хімії,  іноземних  мов.

         На уроках хімії  перевірка рівня навчальних досягнень учнів з вивченої теми повинна бути максимально індивідуалізована. Контрольно - залікові заняття можна проводити у двох формах: письмова контрольна робота з диференційованими завданнями 4-х ступенів складності та урок - залік.   Урок –залік призначається для підбиття підсумків навчальної діяльності учнів.  Перевіряється  й оцінюється система знань, вироблена протягом вивчення теми. Нині цей урок став актуальним, адже він є логічним завершенням попередньої роботи.
      Варіанти  проведення заліку повинні бути індивідуалізованими за спрямованістю :

· Усний залік у формі фронтальної бесіди;

· Усний залік у формі індивідуальної бесіди; залік з елементами семінару і традиційного опитування;
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· Залік-захист домашніх практичних робіт з усним теоретичним опитуванням;

· Письмова залікова робота;

· Усний залік з попередньою підготовкою відповіді;
· Теоретико-практичний залік, який проводиться на матеріалі, що допускає виробничо-практичну інтерпретацію.

   У зв’язку з впровадженням нових критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів в основу системи навчання був покладений рівневий підхід і технологія рівневої диференціації як сукупність форм і методів навчання, що враховують індивідуальні особливості учня, його потреби та інтереси. Рівнева диференціація навчання є запорукою розвитку дітей з різними здібностями й інтересами.

     Отже, вчитель організовує  навчання на всіх чотирьох рівнях навчання досягнень ( початковий, середній, достатній, високий),  а учень сам вибирає засвоєння навчального матеріалу.
   Рівнева диференціація передбачає групову діяльність учнів у навчальному процесі. Така діяльність дає змогу індивідуалізувати процес навчання, створити умови для спілкування.  

      Групова  робота на уроках хімії може складатися з таких етапів:

· Підготовка до виконання завдань  (постановка навчально-пізнавальної задачі; вказівки щодо послідовності роботи; ознайомлення з порядком опрацювання роздаткового матеріалу; роздача диференційованих дидактичних матеріалів).

· Організація групової роботи ( формування груп та планування  їх роботи; розподіл завдань між членами групи).
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· Групова робота учнів над проблемою ( спілкування в процесі роботи в системах: учень-учень; учень-група; учень- комп’ютер; робота за вказаним порядком дій; спілкування, оцінювання результатів роботи кожного члена групи; доповнення, уточнення, узагальнення тощо)

· Підсумок роботи учнів у групі.

       На уроках   іноземної мови важливо враховувати індивідуальні особливості учнів. Здібності школярів до вивчення іноземної мови не однакові: одним мова дається легко, іншим — з великим зусиллям; навчальний матеріал на різних ступенях навчання може засвоюватися учнями одного і того ж класу по –різному: одні легше засвоюють лексику в силу добре розвинутої механічної пам’яті, в інших більш розвинуте слухове сприйняття, тому вони успішно справляються із завданнями з аудіювання. Крім того, у всіх  дітей різний склад мислення.

  Засвоєння матеріалу з іноземної мови успішно здійснюється за допомогою роздаткових карток. Пропонується завдання 3-х рівнів складності, у залежності від рівня засвоєння школярами, наприклад, структури в Present Continuous Tense.

1. Для учнів з високим рівнем підготовленості дається завдання такого типу: описати малюнок ( підбирається малюнок, на якому зображено достатня кількість дій і дійових осіб).  Учень виходить до дошки, показує малюнок класу і описує його. Однокласники виправляють його помилки.
2. Менш підготовлені учнів отримують завдання : подивіться малюнок, дайте відповіді на запитання.

3. Учням з низьким рівнем підготовки пропонується попереднє ( друге завдання), але їм даються картки з дієсловами в Present Continuous: is reading, are talking, are reading.
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Індивідуальні особливості учнів потрібно враховувати і при подачі домашнього завдання. Наприклад, для закріплення у пам’яті лексики учням з високим рівнем навченості пропонується скласти речення з введеними словами, перекласти речення з української мови на іноземну.  Для  слабо встигаючих учнів- виписати і уміти вживати ці слова, виконати лексичні вправи типу : « Вставити наведені праворуч слова», « Закінчити речення», « Знайти закінчення до таких речень» та інші.
 При вивченні матеріалу з української літератури можна застосовувати різні форми диференційованого завдання. На залікових  уроках з української літератури завдання можна пропонувати   за принципом наростаючих труднощів або диференційовано ( учень сам   вибирає рівень складності).
  Наприклад, контрольна робота за творчістю І. Нечуя-Левицького “ Кайдашева сім’я“ у 10 класі передбачає такі завдання:

1. До якого жанру належить твір І. Нечуя –Левицького “ Кайдашева сім’я “?
     а) Роман;
    б)  повість;

    в) оповідання.

   2.Про кого з героїв твору І. Нечуя-Левицького “Кайдашева сім’я“ селяни говорили, що це “ чоловік гордий та жорстокий,  з його буде добрий сіпака“?

  а) про Омелька Кайдаша;

  б) Карпа;

  в) Лавріна.
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 3. Які суспільні й людські вади викриваються в “ Кайдашевій сім’ї“ І. Нечуя-Левицького? 
  4. Хто автор критичної праці “Українська класична проза“?

  5. Визначте типи конфліктів у родині Кайданів ( за повістю І. Нечуя – Левицького “Кайдашева сім’я“).

 6. Складіть зв’язний текст “Етнографічна цінність повісті І. Нечуя- Левицького “Кайдашева сім’я“.

 1 і 2 завдання— по 1 балу; 3 завдання— 3 бали; 4 завдання — 4 бали; 5 завдання _ 5 балів; 6 завдання— 7-10 балів залежно від обсягу тексту. Учень може обирати 2-3 завдання на найвищий бал.  
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Загальні висновки
     Досліджуючи проблему диференційованого та індивідуального навчання , ми зробили такі висновки: це ключ до рішення багатьох не тільки педагогічних, а й психологічних проблем.

    Позитивний бік диференційованого навчання та індивідуалізації спрямований на розвиток здібностей кожного учня. У школі дитина має право вибору приймати  рішення, оцінювати свої можливості, приблизно проектувати своє майбутнє.

   Диференціація у процесі навчання сприяє створенню позитивної психологічної ситуації, забезпечує повну зайнятість учнів  на уроці, дає можливість максимально стулити інформацію в одиниці часу, і , таким чином, збільшити ємність уроку.

    Основними напрямами здійснення диференціації та індивідуалізації навчального процесу є:

· Створення на уроках динамічних груп учнів з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей і здібностей до навчання ( добір спеціальних вправ, зорієнтованих на окремих учнів з різними здібностями; характер педагогічної допомоги залежно від підготовленості учнів; оптимальне поєднання колективних, групових і індивідуальних форм роботи учнів, індивідуалізація домашніх завдань тощо);

· Запровадження профільного навчання у старших класах; профілюючі предмети можуть викладатися як за програмами масових шкіл з внесенням даних змін і доповнень відповідно до вибраного  профілю, так і за програмами, спеціально розробленими вчителями спільно з методистами, працівниками вузів;
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· Розвиток мережі шкіл і класів з поглибленим вивченням окремих предметів або їх циклів;

· Запровадження факультативів з метою задоволення різнобічних навчальних інтересів школярів;

· Курси за вибором учнів покликані розширити сферу шкільних предметів, стимулюючи пошук нових галузей діяльності у період інтенсивного самовизначення особистості.

     Узагальнюючи вивчений матеріал і досвід роботи в школі, можна зробити висновки, що при вивченні  кожного предмета у школі можна і треба застосовувати  диференційоване навчання та  індивідуалізацію.
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Додатки

Зразок диференційованого завдання з української літератури для 9 класу
І рівень
1. Якого року видруковано першу поетичну збірку Т. Шевченка?

а) 1838 р. ;                   в) 1841 р. ;

б) 1840 р.;                    г) 1842 р.

2. Визначте смислове значення романтичного пейзажу в поемі «Катерина» Т. Шевченка.

3.„Галайда“ , „Конфедерати“ , „Титар“ …—це розділи поеми Т. Шевченка:

а) „Кавказ“;                                в) „Сон“;

б) „Гайдамаки“                           г) “Княжна“.

4. Визначте центральний символічний образ наведеного фрагмента поеми „Кавказ“. Яке значення він  має?

За горами гори, хмарою повиті,

Засіяні  горем, кровію политі.

 Споконвіку Прометея 

Там орел карає,

Що день Божий, добрі ребра

 Й серце розбиває.

Розбиває, та не вип’є

Живущої крові,_

Вона знову оживає

І сміється знову.

Не вмирає душа наша,

Не вмирає воля.

5.Укажіть автобіографічну повість Т. Шевченка.

а) „Наймичка“;                в) „Художник“;

б) „Капітанша“;              г) „Назар Стодоля“.
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6.У якому з творів Т. Шевченко закликає: 
 „Учітесь, читайте,

    І чужому научайтесь,

    Й свого не цурайтесь“?

ІІ    рівень

1. Кому присвятив Т. Шевченко поему «Катерина»?

а) В. Жуковському;     в) І. Сошенку;

б) М. Щепкіну;              г) Марку Вовчку.

2.Які історичні події та особи зображені в поемі „Гайдамаки“?

3. Звідки взято слова?

Он глянь—у тім раї, що ти покидаєш,

Латану свитину з каліки знімають,

З шкурою знімають ,бо нічим обуть

Княжат недорослих…

а) „Кавказ“;        в) „Катерина“;

б) „Сон“;              г) „І мертвим, і  живим“.

4.Які видіння нібито наснилися головному героєві поеми „Сон“ („У всякого своя доля»)? Складіть план твору.

5.У якій поезії Т. Шевченко гнівно звертається до „всевидящого ока“?

Ати, всевидящеє око!

Чи ти дивилося звисока,

Як сотнями в кайданах гнали

В Сибір невольників святих,

Як мордовали, розпинали

І вішали…
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  а) «Марія“;           в)„Неофіти“;

     б)„Юродивий“;    г) „Псалми Давидові“.

6. Які твори належать до періоду „трьох літ“?

ІІІ рівень

1. Встановіть складові частини сюжету поеми „Катерина“. Поясніть таку побудову.

2. Наведіть приклади використання Т. Шевченком у своїх творах сатири, гумору, іронії.

3. Дайте визначення терміну поема.

4. Доведіть , що характеристика царя і цариці з поеми Т. Шевченка „Сон“ („ У всякого  своя доля“) справді сатиричні.

5. Як „Невольнича поезія“ характеризує самого Т. Шевченка? 

6. Визначте, яка спільна думка-мрія об’єднує поезії Т. Шевченка «На панщині пшеницю жала“ та Ісаія. Глава 35“. 

Завдання з української мови для 8 класу
Другий рівень

1. Прочитайте. Запишіть номери речень у певному порядку відповідно до характеру виділених відокремлених членів: 1) відокремлене означення; 2) відокремлена прикладка; 3) відокремлена обставина; 4) відокремлений додаток; 5) відокремлений уточнюючий член речення. 

   1. Тут, замість житечка,  в теплеє літечко терен зацвів (Г. Чупринка). 2. Тут, у відкритім південнім степу, збиралася восени сила-силенна птахів (О. Гончар). 3. У низинах, залитих водою, витикався лапатий лопух ( Ю. Збанацький). 4. Зозулі кували, торкаючи дзьобиками чарівні клавіші неба ( О. Гончар). 5. Солов”ї,  нічні товариші мої, у сад злетілись до вікна(П. Воронько).

2.   Розставляючи розділові знаки, запишіть речення у певному порядку відповідно до умов відокремлення виділених означень:1) означення стоїть перед або після означуваного слова-займенника; 2) означення стоїть після означуваного слова, перед яким уже є означення; 3) поширене означення виражено дієприкметниковим зворотом і стоїть після означуваного слова.

1.  Соснові шишки великі і порожні котились під ноги . 2. Щасливий  і веселий він глянув на високе небо. 3. Далеко попереду чорнів ліс обперезаний знизу сивим кругом приметеного чагарнику.
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3. Запишіть, розставляючи розділові знаки, в одному абзаці речення з відокремленими означеннями, у другому​​​- з відокремленими прикладками. 

1. В шумі збуджених розмов і сміху тонули інші звуки вулиці переповненої  народом. 2. Син найстарший Чумаченко подивився на свічку, потім принишк очима до портрета. 3. Листя вимите рясним дощем поблискувало на сонці. 

4.Спишіть, розставляючи розділові знаки. Позначте відокремлені обставини.

1. Відчувши ласку сонця й вітерця промерзле проросте насіння. 2. Південне повітря увібравши в себе усі проміння сонця висить тремтячими грудками над чудовим краєвидом.

5. Прочитайте. Випишіть відокремлений член речення. У дужках вкажіть його назву. 

Хазяйка, тридцятилітня худенька жінка в жовтій кофточці, застелила табурет газетою, налила в бляшані кухлі кип”яток.  

Третій рівень

1. Поширте подане речення поданими в дужках словами так, щоб в одному випадку вони виступали відокремленим означенням, у другому- невідокремленими членами речення. 

  Степ одразу принишк.( залитий сонцем).

2. З поданих речень складіть одне, зробивши присудок другого речення відокремленою прикладкою .

Проспер Меріме перекладав твори Миколи Гоголя та Марка Вовчка.  Проспер Меріме-знаменитий французький письменник.

3. Запишіть речення, вживаючи замість крапок відповідні за змістом відокремлені обставини з довідки. Розставте розділові знаки.

 1. Світилися вогні по хатах...  2. Сонце... дзвеніло променями в безбережній голубіні пахучого порання. 3. ...Кудись ховаються останні шуми й гуки довгої літньої днини.

  Довідка: поспішаючи; віддаючи крізь туман жовтими кружалами; піднявшись над Високою Могилою. 

  4. Складіть і запишіть речення, використовуючи в ньому сполучення крім музики у ролі відокремленого додатка.
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Над луками залитими квітневою повінню холонув оранжевий вечір зануривши в мілкі прибережки далеке полум”я хмар. 

Четвертий рівень

1. Перебудуйте подані  складні речення  у прості з відокремленими означеннями. 

1. Попереду прослалося  широке поле, яке окутала темрява. 2. Небо, яке сьогодні тихе, синє й глибоке, наливає море блакиттю. 

2.Прочитайте речення. Доберіть до виділеного слова відокремлену прикладку. Запишіть, розставляючи розділові знаки. 

З кімнати моєї сусідки полинули ритми джазу. 

3. Перетворіть подані речення на речення з відокремленими обставинами. 

1. З долини повільно підіймаються сиві хмари туману і окутують гори. 2. Протягом роботи над цією картиною він навчився бачити відтінки кольорів і чути музику фарб. 3. Якщо не переконався, нікого не звинувачуй.

4. Переробіть речення так, щоб одне якесь з кожної пари стало відокремленим додатком чи відокремленою уточнюючою обставиною. Підкресліть їх відповідно в реченні. Поставте розділові знаки.

 1. У хліві нічого не було. Лише під кроквою виднілось ластів”яче гніздо. 2. Увечері місто оповила темінь. Це було якраз після дощу. 
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