Година спілкування “Стан державної мови“

для учнів 8-9 класів

Автор: Цимбалюк Тетяна Анатоліївна, заступник директора з навчально-виховної роботи, учитель української мови та літератури Воронівського НВК“Загальноосвітня школа І-ІІ ступенів—дошкільний навчальний заклад“  Городищенського районної ради  Черкаської області.

Паспорт серії НС 519902, виданий Городищенський РВУ МВС України в Черкаській області 19 вересня 1998р. Проживає в селі Вербівка Городищенського району Черкаської області.

Ідентифікаційний код: 2333311386. 

Стан державної мови, рівень володіння нею, поширеність у різних сферах життя-усе це показник цивілізованого суспільства.
                                                                     О. Пономарів

Обладнання: аудіозапис пісні,  Конституція України, портрети Д. Павличка, М. Рильського, документи про мову; картки з неправильними  сполученнями слів, словосполученнями, реченнями;  плакати з  цитатами про мову, “Молитва “ К. Мотрич, плакат, маркер.  
Учні поділені на групи експертів, телеглядачів, літературознавців,  один суддя.

Епіграф на дошці:    Якщо мова  не є правильна, то вона не означає того, що має означати, коли ж вона не означає того, що має означати, то не буде зроблене те, що має бути зроблене; а тоді моральність і всяке мистецтво почнуть занепадати, справедливість зійде на манівці — і всі впадуть у стан безладного хаосу.
Конфуцій

Мета: 1) виховувати любов до рідної мови, 2) формувати бажання володіти літературною українською мовою,  вивчати українську мову, жити в цивілізованому суспільстві; 4) аналізувати і досліджувати  мовні  явища в суспільстві.  
1.Звучить аудіозапис  пісні “ Колискова мова“ ( Над колискою, ген над колискою…)

2.Слова учителя :             О рідне слово, хто без тебе я ?

         Німий жебрак, старцюючий бродяга?

             Мертвяк, оброслий плиттям саркофага,

Прах, купа жалюгідного рам’я,

                                           Моя ти— пісня, сила і відвага,

                                           Моє вселюдське й мамине ім’я.    
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Тобою палахтить душа моя, 

                                           Втішатися тобою серця спрага.

                                           Тебе у спадок віддали мені

                                           Мої батьки і предки невідомі,

                                           Що гинули за тебе  на вогні.

                                          Так не засни в запильоному тамі,

                                           В наткнутій коленкоровій труні—

                                           Дзвени в моїм і правнуковім домі!       
    Так  писав про свою рідну мову наш український поет  Дмитро Павличко.  Мова— одне із багатьох див, створених людьми.  Вона віддзеркалює душу народу, його історію. Людина повинна завжди пам’ятати, звідки вона родом, де її коріння, знати історію свого народу, його мову. Знання мови народу, серед якого ти живеш,— ознака культурної, освіченої людини, знання рідної мови— священний обов’язок кожного:

                                      Як гул століть, як шум віків,
                                      Як бурі подих,— рідна мова,

                                      Вишневих ніжність пелюстків,

                                     Сурма походу світанкова,

                                      Неволі стогін, волі спів,

                                     Життя духовного основа…

                                                                                   М. Рильський

3. Бесіда з учнями :

— Діти, як ви розумієте   слова Максима Рильського “ Рідна мова— життя духовного основа“ ?

— Що ви знаєте про розвиток нашої мови? Чим близька вам українська мова? Яка мова у нашому суспільстві є державною? Де про це сказано? Як ви розумієте тему 
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нашої години спілкування? Як розумієте словосполучення  “цивілізоване суспільство“? Прочитайте епіграф нашого заняття.   Як ви розумієте слова Конфуція? 
 Висновок: Наша мовна традиція сягає далеких, докняжих часів, а в період держави Київської Русі наше слово сягнуло державного творення: було відкрите не лише для близьких сусідів, а й для найвіддаленіших земель, збагачувалося іншими мовами й збагачувало їх.
— Яке становище української мови сьогодні?

4.Учитель:

 Сьогодні українська мова — державна, бо господарями держави є ми— українці. І ми повинні зробити асе, щоб забезпечити подальший розвиток української мови, яка ще до Другої Світової війни під час паризького опитування була визнана однією з найкрасивіших мов світу. Відомо, що культура переростає в цивілізацію лише за умов її інтенсивного розвитку. А мова— це складова частина національної культури.
5.Слово експертам , які вивчали  документи про українську мову: Закон України “ Про мови в Українській РСР“, Конституцію України, Постанову Верховної Ради України від 12. 03. 2003 року “ Про Рекомендації парламентських слухань “ Про функціонування української мови в Україні“ .Діти  повідомляють такі тези:
1.  У  Законі України “ Про мови в Українській РСР“   від 28 жовтня 1989 року № 8312-ХІ говориться, що українська мова є одним з вирішальних чинників національної самобутності українського народу, а Україна забезпечує  українській мові статус державної з метою сприяння всебічному розвиткові духовних творчих сил українського народу, гарантування його суверенної національно-державної майбутності.                      

  2.  У загальних положеннях цього Закону, зокрема у статті 2 говориться, що державною мовою в УРСР  відповідно до Конституції УРСР є українська мова. Така  стаття про українську мову як державну  є  і в новій Конституції України. 
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3.  Постанова  Верховної Ради України від 12. 03. 2003 року “ Про  Рекомендації парламентських слухань “ Про функціонування української мови в Україні“ констатує , що …“ лише задекларованості державного статусу української мови для повноцінного та незворотного утвердження її у всіх сферах суспільного життя недостатньо“ , “ все частіше питання мови стає джерелом конфлікту, перетворюється на дестабілізуючі процеси, розділяє Україну за територіальним принципом“, у зв’язку з цим розроблені завдання  для підвищення ролі української мови в нашому суспільстві:
— збільшити асигнування на розвиток української мови, збільшити кількість і тиражі видань художніх творів національної і світової класики, науково-популярної, технічної, довідкової літератури українською мовою для різних вікових категорій населення, сприяти підготовці до друку  різноманітних енциклопедій, багатотомних видань зібрання творів українських письменників, тиражувати кращі українські фільми українською мовою; засобам масової інформації в Україні запровадити цикл постійних передач про традиції, звичаї та побут українського народу та пропаганду української мови. 

6. Бесіда з учнями:

— Чи є актуальним сьогодні питання розвитку української мови ?  Що можна сказати про українську мову на українському радіо та телебаченні? Чи доводилося вам чути по телевізору нелітературну  українську мову? Що треба зробити, щоб державна мова звучала “ співучою, калиновою, джерельною“ у всіх сферах нашого суспільства?

7.Слово телеглядачам ( про вживання української мови на телебаченні):

Діти розповідають про результати дослідження, які вони проводили, готуючись до години спілкування: вживання української мови на телебаченні. Можна використати статтю Наталії Нікітіної “Українська мова на телебаченні: сьогочасна ситуація“ (“Дивослово“, № 12 2004)
За дослідженням Наталії Нікітіної, сьогодні можемо говорити про симбіоз мов на телебаченні, адже у практиці телевізійних каналів існує така категорія програм, у 
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яких один ведучий говорить українською мовою, а другий— російською. Диктори, актори, ведучі користуються російською мовою в повсякденному житті, а тому дуже часто припускаються помилок в українському мовленні. Найтиповіші з них такі:

1. Фонетичні. Зокрема вимова звуків з російським акцентом (акання, цекання, дзекання, оглушення приголосних): гаління, пакупка, вцім, ціло ( укр.. втім, тіло), поліф, Киїф, танцуй; діалектна орфоепія: пругноз погоди.

2. Граматичні: а) неправильне вживання відмінкових закінчень — в Ригі ( в Ризі), в Ямайкі ( в Ямайці), по двом законам ( за двома законами);
б) вживання роду й числа іменників за російським зразком— біль стає дедалі відчутнішою ( біль стає дедалі відчутнішим), блок зупинили через витік пару ( блок зупинили через витікання пари);

в) використання невідповідних суфіксів і префіксів— 10 тисяч евакуїровано ( евакуйовано), відчутно похолодає ( похолоднішає), комедія італьянського театру), відпрасувати сукню ( випрасувати);

г) вживання невластивих українській мові активних дієприкметників— самовирівнюючі покриття( самовирівнювальні , саморівняльні), шпалери миючі ( змивні), один із виступаючих (один із промовців), переважаюча частина ( переважна частина);

г) хибне ступенювання прикметників— 5% пенсії, якщо вона більше мінімальної ( більша за мінімальну), Щербаков сильніше, краще ( кращий, сильніший), на змаганнях українські спортсмени стали сильнішими ( виявилися найсильнішими);

д)неправильне використання прийменникових конструкцій—оцінки по предметах ( оцінки з предметів), виплата відсотків по залишкам ( із залишків).
Часто телеведучі  вдаються до калькування: походила на маму ( була схожа, скидалася, нагадувала), окрас собаки ( колір шерсті, масть), відчуває безнаказаність ( безкарність), пристрасті накаляються ( вирують), Нескафе дбайливо їх прожарює ( смажить). Не краще стоїть справа зі знання питомих українських фразеологізмів і сталих словосполучень: як ні в чому не  бувало ( наче нічого не сталося), приймати 
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участь ( брати участь), приймати міри ( вживати заходів), від відкритим небом ( просто неба), йти на повідку ( йти на мотузку, сліпо коритися).
8. Слово судді: ( про вживання ненормованої лексики)

Ненормована лексика є найбільшою загрозою нашому українському суспільству. Це справжня загроза нашій мові і культурі. Уже у представників влади нецензурна лексика стає вжитковою. А мова державного службовця має бути іміджеві. Мовлення державного службовця   — це його візитна картка, завдяки якій виявляється освіченість, інтелект, вихованість, характер, гідність, повага до себе й до інших. За дослідженнями вчених, погані слова можуть 2 накликати2 на здоров’я людей серйозні ускладнення— зламати нервову систему й організм у цілому. Образливі, лайливі слова збільшують в організмі об’єм газу імперилу, який роз’їдає наші судини, як іржа. Дедалі  більших сучасних учених підтримує думку, що прокляття — це своєрідний вірус. Потрапивши в організм людини, він ослаблює, навіть руйнує її авторитет.

Ще в ХVІІ ст.. чужинці, що подорожували Україною, писали “ У цього народу тільки чотири лайливі слова—свиня, собака, дідько, чорт“ А що тепер? Брудні лайливі слова вийшли не з нашої мови, адже українська літературна мова  сформована на прикладах високого стилю ( літописи, патерики, поетичні народні пісні, історичні думи). У нецензурних брудних словах прихована руйнівна сила. Ті, хто їх вживає, швидше старіють ( десь на 13-15 років— це вже доведено психотехніками, біологами), частіше хворіють; на їх рідних, близьких сиплються негаразди. Це гріх і розпуста. Мова — інтелектуальний портрет людини. Не забруднюйте нашу мову в ефірі, житті, в газетах.
9. Слово літературознавцям:

Діти читають  вислови про  мову відомих поетів:
“ Мова— це великий дар природи, розвинутий і вдосконалений за тисячоліття з того часу, як людина стала людиною. У кожного народу своя мова. Це великий скарб, який треба шанувати, берегти і розумно збагачувати, не причиняючи йому ніякої шкоди“    ( К. Крапива).
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Слово Шевченкове  й Франкове, художні шедеври нашої класики хай стануть для нас взірцем і мірилом. ( О. Гончар).

 —Людина, яка втратила  свою мову— неповноцінна, вона другорядна в порівнянні з носієм рідної мови. В неї зовсім відмін ніша рефлексія і користується вона, за визначенням І. Франка, “ верхньою“ свідомістю. Себто її підсвідомість унаслідок асиміляції загальмована, притуплена.

                                                                         ( П. Мовчан)

Мова росте елементарно, разом з душею народу.

                                                                           І. Франко    

Найбільше і найдорожче добро в кожного народу— це його мова, ота жива схованка людського духу, його багата скарбниця, в яку народ складає і своє давнє життя, і свої сподіванки, розум, досвід, почування.   

                                                                                        П. Мирний

8.  Лінгвістична гра: “ Контрольна з української “

Підберіть правильний варіант до  речень, словосполучень і сполучень слів:

Народ безпосередньо бере участь у здійсненні правосуддя. Співак користується незмінним успіхом.  Письменник користується популярністю. Я розкрила книжку  і прочитала параграф. Нинішнього року в нас добрі види на врожай.  Міністр любить не тільки полювання, а й рибалку. Словник має стати в нагоді всім. Учень  не склав екзамен завдяки непідготовленості. На протязі години. Одержати досвід. Відкрий двері. Любимий літературний герой. Написав свою автобіографію. Вірно пояснив. Оточуюче середовище. Нижчестоящі адміністративні структури. Відзив на публікацію.

10. Читання молитви К. Мотрич до мови ученицею.
— Мово! Пресвятая Богородице мого народу!

З чорнозему, з любистку, м’яти, рясту, Євшан-зілля, з роси, з дніпровської води, від зорі і місяця народна.

Мово! Мудра Берегине, що не давала погаснути земному вогнищу роду нашого і 
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тримає народ на небесному Олімпі волелюбності, слави і гордого духу.
Мово! Велична молитво наша у своїй нероздільній трійці, що єси ти і Бог Любов, і Бог Віра, і Бог Надія !

 Мово наша! Дзвонкова кринице на середохресній дорозі нашої долі! Твої джерела б’ють десь від Магми, тому й вогненна така. А вночі купаються в тобі ясні зорі, тому й ласкава така.

                                     К. Мотрич

12. Висновок.  Учитель:
 Від нашої особистої культури залежить процвітання рідної мови. Розквіт  цивілізованого суспільства   залежить від стану державної мови. В. М. Русанівський писав, що мовна культура— це надійна опора у вираженні незалежності думки, розвиненості людських почуттів, у вихованні діяльного, справжнього патріотизму. Культура мови передбачає вироблення етичних норм міжнаціонального спілкування, які характеризують загальну культуру нашого сучасника.
Давайте   визначимо основні завдання  для розвитку  літературної мови і утвердження державної мови у нашому суспільстві. ( Учні називають словосполучення, а ми записуємо на плакаті ):
 Любов до рідної мови, вивчення традицій культури нашого народу, вивчення української мови, читання високохудожньої літератури, спілкування державною мовою  тощо.
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